

污企被举报 8 年为何屹立不倒

读者
来论

现在的问题是,由谁来监管,并在第一时间发现、制止、追究、补救,目前并不清晰,甚至还有诸多空白。这无疑是污企被举报 8 年依然“屹立不倒”后面真正需要直面的问题。

江苏邳州冯瓦房小学老师反映,隔壁地龙公司污染严重问题 8 年未解决,孩子们的身心健康受到严重影响,经常会咳嗽,许多老师也患上支气管炎。5 月底,徐州市长周铁根、邳州市长陈静等走进江苏省政风热线节目,现场督办这一投诉后,问题迅速得到解决,正查环保局有无渎职。(5 月 31 日澎湃新闻)

尽管被罚多次,地龙公司的污染问题并没有得到根治。这家自成立以来手续就不全的企业,被举报了 8 年,依然“屹立不倒”。邳州市长陈静表示,罚款没能根治问题,这说明各部门之间还没有形成联动意识,也反映行政执法工作的弊端和不足。市长表态后,污企一周内就被拆除。

在依法行政的今天,市长表态有法律依据。据

《江苏省大气污染防治条例》第七十七条,无排污许可证排放大气污染物的,“由环境保护行政主管部门责令停止排污或者限制生产、停产整治,并处十万元以上一百万元以下罚款;情节严重的,报经有批准权的人民政府批准,责令停业、关闭”。

显然,在长达 8 年的时间里,环保部门的执法并没有到位,尽管有法律明确

依据,却并没有按“情节严重”执法,不痛不痒的处罚,无异于让污染企业以几个罚款换了一张排污的许可证。污染企业 8 年“屹立不倒”,说到底是因为环保部门自废武功。

针对此事,邳州市委已成立联合工作组,纪委监察局也已介入,将对 8 年来各主管部门的失职、渎职乃至可能涉及违法的问题进行全

面清查。但这当中暴露出的一个问题是,就如在长达 8 年的时间里,环保部门对污企并没有尽到监管的责任,相关的监管部门,对环保部门的监管同样严重缺位。现在市长的表态,与其说是指向污企,不如说是直对环保部门。凭借上级监管的压力,才有了“一周拆掉”的效果。

生态环保是老百姓生存的底线,更是子孙万代的命

脉,环保部门应是百姓所依赖的环保卫士。而既是权力部门,当然也要置于监管之下,否则,环保部门疏于职守也不可避免。现在的问题是,由谁来监管,并在第一时间发现、制止、追究、补救,目前并不清晰,甚至还有诸多空白。这无疑是污企被举报 8 年依然“屹立不倒”后面真正需要直面的问题。

钱凤伟

■ 多棱镜

减压何须砸西瓜

有媒体报道,为了减压,来自川渝的 2000 名大学生近日在某旅游景区内展开了西瓜大战,1 小时砸掉的西瓜重达 1 吨。该行为引起网友热议。不少网友质疑,通过扔西瓜的方式减压是否合理?1 吨西瓜被砸会不会太浪费了?

心理学告诉我们,极度失落、难耐高压、工作重负等都会给人带来心理压力。而过重的心理压力如果不能及时排解,会危害人的健康。所以遇到压力,就应采取减慢工作节奏、合理安排时间、保障充足睡眠、保持良好心态、培养大度胸怀、转移注意焦点等应对措施减缓心理压力。最重要和最有效的,就是一把钥匙开一把锁,针对压力原因采取定向措施,用“靶向疗法”释放压力。

要说高考有压力,估计还是学习欠扎实,总觉得自己的知识或技巧掌握得不够牢靠,心里没底,才会形成心理负担。那么减压,学生就得针对自己的薄弱环节尽可能补齐短板。学校应及时舒缓和疏导学生的心理压力,防止积累负面情绪,加强心理健康教育研究,切实做好学生高考心理疏导工作。

古语说“一粥一饭当思来之不易,半丝半缕恒念物力维艰”。西瓜是种来吃的,不是种来砸的。主办方说,购买西瓜的 6000 元由公司承担,未包括在学生每人 248 元的报名费中。即便如此,那也是公司的利润,而利润又全部来自游客的消费和员工的服务,不会是天上掉下的馅饼。一个还在消费中的大学生,拿着家长为之付出的“门票”,从成都去重庆砸西瓜,这种减压,真的是令人匪夷所思。

有专家认为不必对“花式减压”过分指责。主张只要方式不伤害别人及自己,不影响公共秩序,那么这些减压方式都是可取的。可是上述这些奇葩,难道不伤害父母的感情?难道不影响公序良俗?难道不破坏社会财富?果真这样,桌子、椅子、校园设施,只要有人买单,不也可以用来砸了。

雷钟哲

■ 画说新语

刷票骗局

有些家长为了给孩子投票,不惜给微信好友发红包,甚至找网络刷票公司。近日,南京秦淮警方就接到市民张女士报警,她为了让孩子在网络投票中拿第一,便花钱刷票,结果被骗。警方通过调查后发现,整个投票活动本身就是个骗局。(《扬子晚报》)家长上当,不妨也从自己身上找找原因。到底是为了让孩子开心,还是为了满足“我家孩子最牛”的虚荣心?

伍齐/文 赵顺清/图



■ 名人坊

让孩子们多些立体式学习

六一儿童节的来到,让孩子们如何快乐成长再次成为大家关注的话题,其中,快乐学习尤为重要,而在快乐学习中,实践活动课程,是现阶段可行的、能够引发学生兴趣的一种方式。

实践活动课程是指在教师的引导下,学生自主进行的学习活动,是基于学生的经验,密切联系学生自身生活和社会实际,体现对知识的综合应用的实践性课程。

追根溯源,我国远在古代,“活动”在教育中的作用就引起了广泛的关注和重视。二千多年前,我国《学记》就明确提出学习要“藏焉、息焉、游焉”。孔子主张知行统一,学、思、行结合。近现代有许多教育家对活动课的功能用自己的实践进行了大胆的探索。教育家蔡元培“五育并举”的主张,陶行知先生的“生活教育论”从不同角度和不同层面对“活动课程”进行了实践和探讨。周一贯老师写的《综合实践:跳出语文学语文》一文中对开展语文实践活动,培养语文实践能力作了有力而详尽的阐述。

放眼国际,德国、美国、英国很早就提出了综合性学习,在学习中寻求个体的身体、情感、知性、价值、实践朝向自然的、社会的、文化的、伦理的诸学科,诸学问领域的全体性发展。2002 年日本在基础教育课程改革中增加了“综合性学习时间”。由此可见,国外教育非常注重实践,注重培养学生的综合能力。

在小学众多科目中,语文是基础性学科,在这一领域的研究还有很大空间,比如,我们完全可以独辟蹊径、因地制宜,开展关于北京胡同文化、桥文化、茶文化、京剧文化等一系列专题实践活动课,一学期就一至两个专题进行深入探索、实践与研究,学生可以到实地参观、学习、记录、采集资料,到课堂上展示交流、汇报成果,活动的效果可以分阶段呈现,有学生的照片、视频、习作、手抄报、小制作、才艺展示等不同的表现形式。在教师的指导之下,学生就某个专题的实践要入脑入心,学有所获。

贾晓村

■ 快评论

高铁餐饮多样化更接地气

蒙古馅饼、流亭猪蹄、胶东大馒头……如果现在您登上高铁动车组,除了盒饭,可以享用的美食又多了不少。近日,中国铁路总公司在全国动车组列车上统一推出了“中国铁路餐饮”系列产品,希望能更好满足旅客多样化、个性化、高品质的旅行餐饮需求。(《人民日报》)

接地气的利民措施往往能得到更多的民意支持,也能为企业带来丰厚的市场利润和经济效益,更能给百姓带来满满的获得感和幸福感。

朱丹

为面子打母亲也缺“里子”

近日,在重庆九龙坡谢家湾正街路段,一辆白色雪佛兰轿车停放在道路中间,造成从杨家坪环道至谢家湾立交全线拥堵。让民警瞠目结舌的是,车上下来一名 50 多岁的中年女子,手臂流着血,车旁站了一名男子,原来是男子要求母亲买宝马撑面子,被拒后当街打母亲。(华龙网)

要“面子”得有“里子”,要有支撑面子的实力,首先要做一个有德行的人,其次得做一个勤劳的人,有了德行,再加上自己的勤劳,即便你不坐宝马,也不无面子。

白峰

嫖娼被解雇不值得同情

东莞一男子下班后嫖娼被公安机关行政拘留 15 天,其任职公司后以其连续旷工超过 10 天为由将其解雇。双方闹上了法院。近日,东莞市第三法院审理后,驳回甘某的诉讼请求。(《信息时报》)

身为劳动者,首先是一个公民,不仅要遵守公司的规章制度,更要遵守国家的法律。从这一角度讲,不说违反公司规章制度,就是单以违法事实而言,也不宜留用。这提醒人们,要想当个合格员工,首先得是个守法的公民。不然,就可能赔了夫人又折兵。

张国栋